Anno 2025: Sfide e Opportunita

Il numero 2025 presenta alcune interessanti particolarita matematiche. Vediamole insieme:

E fattorizzabile: 2025=3"-5" quindi puo essere diviso esattamente per 3 quattro volte e
per 5 due volte; inoltre, essendo 3 = 92, 2025 ¢ il prodotto di 2 quadrati: 2025=9"-5"
E la somma dei cubi delle cifre del sistema decimale:
0P+ +2°+3 +4 +5 +6° +7° +8° +9° =
=0+1+8+27+64+125+216+343+512+729=2025

E un quadrato perfetto:
infatti, per note proprieta delle potenze, ¢:
2025=3"-52 = (2] 52 =92.52 = (9-5) = 45
Effettuiamo ora I’operazione inversa, ovvero calcoliamo il quadrato di 45, senza moltiplicare
la sua base per sé stessa; il metodo ¢ il seguente:

si moltiplica il numero 4 per il suo successivo 5 e si scrive il risultato 20, seguito dal numero
25, ovvero 2025.

Questa regola non ¢ un trucco apparentemente magico, ma ha una solida base matematica;
vediamola:

prendiamo un numero qualsiasi di 2 cifre che termina con 5. Possiamo rappresentarlo
algebricamente come:

10-a+5 (1)
dove a ¢ il numero che esprime le decine.

Per esempio, 35 pud essere scritto come 10°3+35

Calcoliamo il quadrato della (1)
(10-a+5) =100-a*>+100-a +25.
raccogliere a fattore comune 100:
2
100-a* +a Jr 25, )
notiamo che:

(2 ) : .
- 100 (a * @ Jrappresenta un numero che termina con due zeri,

25 costituisce la coppia delle ultime due cifre dello sviluppo del quadrato.
Interpretazione pratica del risultato

a +a corrisponde a moltiplicare il numero delle decine (@) per il suo successivo (a+1),

L2 )
infattie @ +a=4 (a+1

25 & sempre aggiunto alla fine del numero ¢ (a+ 1).



Quindi, per calcolare il quadrato di un numero che termina per 5 si opera come segue:

si moltiplica il numero formato dalle cifre che precedono il 5 per il suo successivo e al
risultato ottenuto si aggiunge, in coda, il numero 25.

Esempio 1. Calcolare il quadrato di 85:

st moltiplica 8 per il suo successivo ovvero per 9 e si ottiene 72: il quadrato cercato si
ottiene aggiungendo, in coda, a questo prodotto il numero 25, ovvero:

7225,
2
infatti dalla (2), & 100" (62 +8 )} 25=7200+25=7225

Esempio 2. Calcolare il quadrato di 105:

si moltiplica 10 per il suo successivo ovvero per 11 e si ottiene 110: il quadrato cercato si
ottiene aggiungendo, in coda, a questo prodotto il numero 25, ovvero:

11025,
2
infatti dalla (2), &: 100-(10 +10)+ 25=100-110+25=11000+25=11025

In sintesi: questo metodo sfrutta la struttura particolare dei numeri che terminano con 5 ¢ le
proprieta algebriche che consentono di velocizzare il calcolo del loro quadrato.

Analizziamo ancora il numero 2025
® idivisori sono 15:1; 3; 5;9; 15; 25; 27; 45; 75; 81; 135; 225; 405; 675; 2025

somma dei divisori: 3751,
* intero precedente: 2024,

intero successivo: 2026,

non € NUMeEro primo Ovvero ¢ un humero composto,

precedente primo: 2017,

successivo primo: 2027,

non ¢ un numero di Fibonacci, né di Catalan, né di Bell,

non ¢ un fattoriale,

non ¢ né perfetto, né amicabile con altro numero,

in numerazione binaria ¢: 11111101001

infattie: 1720 +1-2 +1-2° 4127 +1-2°41-2° +0-2* +1-:2° +0-2° + 0- 2" +1-2° p(05

* in numerazione ottale & 3751 infatti &: 3-8’ +7-8 +5-8' +1-8" = 1536 + 448+ 40 +1=2025

* in numerazione esadecimale ¢ 7E9 infatti ¢&: 7-16% +14-16' +9-16" = 2025 )

Verifichiamo che 2025 € un numero in base 10:

2:10°+0-10* +2-10' +5-10° = 2025



» Ricordiamo che i simboli utilizzati nei sistemi di numerazione posizionale sono chiamati “cifre”

OSSERVAZIONE. Le cifre sono fondamentali per rappresentare qualsiasi numero, grande o piccolo che sia,
all'interno di un sistema di numerazione. La scelta della base e quindi delle cifre determina le caratteristiche
di un sistema di numerazione e la sua applicabilita in diversi contesti, come l'informatica, l'ingegneria e la
matematica. In un sistema di numerazione posizionale, il valore di una cifra dipende sia dal simbolo stesso
sia dalla posizione che occupa all'interno del numero. Ogni posizione corrisponde a una potenza della base
del sistema.

Nel sistema decimale le cifre sono 10 corrispondenti ai primi 10 elementi dell’insieme dei numeri naturali:
0:1;2;3;4;5;6;7,8;9.

Nel sistema binario le cifre sono 2 corrispondenti ai primi 2 elementi dell’insieme dei numeri naturali: 0:1.

Nel sistema ottale le cifre sono 8 corrispondenti ai primi 8 elementi dell’insieme dei numeri naturali: 0:1; 2;
3;4;5;6;7.

Nel sistema esadecimale le cifre sono 16 corrispondenti ai primi 16 elementi dell’insieme dei numeri
naturali: 0:1; 2; 3;4; 5; 6; 7; 8; 9; 10; 11; 12; 13; 14; 15. Ma in questo caso i simboli da 10 a 15 non
sono cifre nel senso stretto di cifra ed allora ¢ consuetudine scrivere che le cifre del sistema
esadecimale sono:

0:1;2;3;4;5;6;7;8;,9,A;B;C; D, E; F. (E per questo che la seconda cifra del numero esadecimale

precedente ¢ la lettera E)

» Analizziamo ora il numero 2025 mediante la numerologia che ¢ la disciplina che attribuisce ai
numeri un significato ben oltre il loro valore matematico. Essa cerca di interpretare le vibrazioni e
le energie che 1 numeri emanano, collegandole agli aspetti della vita umana, del carattere e del
destino.

Potremmo analizzare cifra per cifra, ma preferiamo riferirci alla somma delle cifre che lo
compongono: 2+0+2+5 =9.

Ed ecco il 9 in numerologia:

esprime completezza, illuminazione, umanitarismo e il servizio agli altri.

Pertanto chi ¢ influenzato dal numero 9 spesso ha una missione di vita
legata all'aiutare gli altri e a creare un mondo migliore ed ¢ proprio

con la speranza che siano molte le persone legate al numero 9 che
auguro a tutti un buon nuovo anno.

» Infine pongo la seguente domanda:

perché 2025 é un quadrato perfetto?

Il perché ¢ da attribuirsi alla sua scomposizione in fattori primi 2025=3" '52, infatti tutti gli
esponenti sono pari e cio significa che 2025 ¢ il quadrato di un numero intero 2025 =45

OSSERVAZIONE. Gli anni quadrati perfetti sono piuttosto rari.
* L'ultimo prima del 2025 ¢ stato il 1936, infatti ¢ 1936 =447 =47-11° ;

* il prossimo sara il 2116, infatti ¢ 2116 = 46" =27-23%

La ragione di questa rarita ¢ che per ottenere un quadrato perfetto, tutti gli esponenti nella
scomposizione in fattori primi devono essere pari.

» Ancora una caratteristica del numero 2025: ¢ un numero di Kaprekar.



Un numero di Kaprekar ¢ un numero intero, non negativo, che possiede una proprieta molto
particolare: il suo quadrato puo essere diviso in due parti, tali che la somma di queste due parti dia
nuovamente il numero di partenza; esempio classico ¢ il numero 9:

9°=81 = gi]=9;
e cosi ¢ anche per 2025:
45 =2025 = 20+25=45,
IN CONCLUSIONE

L'anno 2025, essendo un quadrato perfetto, puo essere visto come un'opportunita per dare un tocco
di originalita e significato alla nostra vita. Non esistono regole precise su come comportarsi in un
anno cosi speciale, ma possiamo trarre ispirazione da questa particolarita numerica per introdurre
alcune novita piacevoli nel nostro quotidiano ... e non dimentichiamo: ¢ I’'unico anno quadrato
perfetto della nostra generazione.



